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簡 介 

假若生活中沒有規矩，我們的生活會變成怎樣？也許很多人並沒有去思考過這

個問題，只是按照自己的方式生活着。孟子的離婁章句上提到：「不以規矩，不能

成方圓。」做任何事都要有規矩和行為制度，我們要懂規矩和守規矩，這樣生活才

能井然有序，社會才得以和平安定。 

在現實生活中，相信絕大部份人都曾經有過這樣的想法──無論是在工作、遊

戲或是不同的公共場所中，都總有一條又一條的規則約束人們的行為，讓人們不能

隨心所欲。例如：學生在課室裡追逐嬉戲，會被教師喊停；在玩電子遊戲時，由於

年齡限制，未滿十八歲的玩家每天只能上線一小時；在圖書館內不能隨意喧嘩，即

時書本的內容多麽精彩絕倫……這些想法誰何嘗沒有過呢？不過我們明白，這一切

的規則都是有它們的存在價值。如教師不讓學生在課室裡追逐是擔心他們易生意外；

政府限制未滿十八歲玩家的網上遊戲時間，為的是保障青少年身心的健康發展；在

圖書館不能喧嘩，是為了讓圖書館內的讀者能夠擁有一個安靜而舒適的閱讀環境。

這些一條條的規則何嘗不是保護着我們的安全，保障着人們的權益？ 

因此我們發現本單元是以「齊來守規矩」為主題，當機立斷選擇了本單元作為

本次參賽作品。通過閱讀玩跳棋遊戲和遊公園這兩篇課文，學生除了理解篇章的內

容大意外，還認識到具說明成分的說明書和章則，包括遊戲說明書和公園告示。學

生設身處地發現日常生活中的規矩，明白規矩在不同情況下的作用，指出訂立規矩

的必要性和重要性，培養學生團結合作、愛護環境和遵守規則的良好品德。 

古人云：「勿以善小而不為，勿以惡小而為之。」就是告訴我們遵紀守法要從

自己做起，從小處做起，從現在做起。我們將在文本的知識基礎上，開展不同的教

學活動。通過遊戲和情境設置，讓學生以親身觀察、思考、表達、討論和實踐等方

式，讓學生結合自身生活實際作出判斷，達到學以致用的效果。 
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教學進度表 

課節 課題 課堂內容 授課時間 節數 課時(分鐘) 

第一課節 遊公園 字詞教學 2019-4-2 1 40 

第二課節 遊公園 篇章理解 2019-4-3 1 40 

第三課節 遊公園 活動體驗 2019-4-8 1 40 

第四課節 玩跳棋遊戲 字詞教學 2019-4-9 1 40 

第五課節 玩跳棋遊戲 篇章理解 2019-4-10 1 40 

第六課節 玩跳棋遊戲 活動體驗 2019-4-11 1 40 
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教學計劃內容 

一、教學目標 

1. 能掌握重點詞語的讀音、意義、用法和正確書寫要求會寫的漢字。 

2. 能正確、流利、有感情地朗讀課文，並分角色進行朗讀。 

3. 能理解課文的內容和歸納課文主旨。 

4. 能積極討論，回答問題和大聲報告討論或活動的成果。 

5. 能判斷「必需」和「必須」的分別及掌握使用方式。 

6. 能用列點說明的表達方式來訂立規則。 

7. 能掌握個體事物，成雙或成群事物的量詞運用。 

8. 能學會發揮團結精神、互相合作。 

9. 能為他人設想，愛護環境，遵守規則。 

二、主要內容 

    二十一世界現代中國語文（漢語拼音版）小三下第一冊單元四—齊來守規

矩，玩跳棋遊戲和遊公園。 

三、設計創意和特色 

1. 運用圖片猜測作為引入，圖片選擇學生熟悉的場所，增添趣味性，迅速提

高學生集中力和專注力，做到學有成效。 

2. 運用首尾呼應的方式進行引入和結束，增添連貫性，達到情意和知識上的

結合。 

3. 運用小組活動進行授課，學生之間能夠相互幫助和學習，在討論過程中解
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決問題，提高課堂上的效率。 

4. 聯繫學生的生活經驗，合理地為各場所訂立規則，並以小組口頭方式作報

告分享，說明為各場所訂立規則的理由。讓學生深刻地明白規則的重要性

及其存在的價值，達到為他人設想，明白事理的品德教育。 

5. 舉行簡單的跳棋比賽活動，讓學生能在刺激又愉快的情境下，體驗到合作

和規矩的重要性。 

四、教學重點 

    1. 能夠使用正確的筆順書寫字詞。 

    2. 學生能夠分辨「必需」和「必須」的不同。     

3. 學生能夠從自我訂立規則，明白規則的重要性，達到自我管理。 

4. 能掌握「組」和「副」的運用方式。 

5. 能夠在分組比賽後有所感悟互相合作的重要性。 

五、教學難點 

    1. 學生容易因為「必需」和「必須」讀音相同而產生使用上的混淆。 

    2. 學生在事物數量上的不同，容易混淆使用錯誤的量詞。 

    3. 以比賽形式感知互相合作的重要性時，學生容易出現為玩而玩的法， 

       達不到預期效果。 

六、教學用具 

   電子簡報、字詞工作紙、實物投影機、量詞練習紙、跳棋 

七、教學課時 

   6 個課時，每課時 40 分鐘。 
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第一課時 

課    題 遊公園 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-2 

教學目標 
一、知識目標 

1.學習本課字詞。 

2.理解字詞。 

3.拓展課外字詞。 

二、能力目標 

1.會正確書寫十一個運用字詞。 

2.有感情、流利地朗讀課文。 

教學目標對應的

基本學力要求： 

A-1-1  B-1-1  

B-1-2  B-1-11 

C-1-3  C-1-4  

C-1-5  C-1-7 

 

教學 

重難點 
重點：學生能夠使用正確的筆順書寫字詞。 

難點：能理解並運用字詞。 

教學輔助 電子課本 、教學簡報 、字詞學習表 

教學過程 教學活動 教學目的 

導入 一、導入： 

1.你猜以下的告示牌會出現在哪些場合？ 

 

導入課堂主題。 

讓學生有所準備

和集中注意力。 
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2.現在讓我們一起來遊公園，看看公園裏又會出現甚麼告示牌

吧！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

初步理解文章內

容和通過文章內

容理解字詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展 

 
一、整體感知課文。 

1.學生自讀課文，圈出不懂的字詞。 

2.教師正音及解釋學生不懂的字詞。 

3.全班同學齊聲朗讀課文。 
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二、理解詞語並運用。 

1.公園裏分別出現了甚麼告示牌需要明華去遵守的？ 

板書：請勿在池中洗手 
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      請勿捕捉魚兒 

      請勿餵魚 

      請勿喧嘩騷擾 

      請勿攀越圍欄  

      請勿踐踏草地 

      不準踏單車 

2.針對板書上的「喧嘩、騷擾、攀越、圍欄、踐踏」等字詞講

解。 

3.出示本課的字詞，全班朗讀。 

 

4.圈出所需的運用字詞。 

5.小組拿出字典完成字詞學習表。 

 

6.匯報字詞學習表。 

7.解釋字詞意思及其運用。 

8.講解字詞書寫的筆順。 

三、詞語拓展。 

1.例出和字詞相近的字，並組詞作解釋。 

擾-擾亂   踐-踐履   遵-遵守   喧-喧鬧 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認識本課字詞。 

 

 

 

 

 

 

 

深入瞭解字詞的

部首、筆劃和讀

音。 

 

 

 

 

 

 

 

學生分享工作成

果，訓練學生的

說話能力。 

 

 

 

理清相近的字

詞，讓學生能通

過部首理解字詞
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優-優異   錢-金錢   尊-尊敬   宣-宣布 

2.講解喧嘩和遵從的近反義詞。 

近義詞： 

喧嘩-吵鬧    遵從-順從 

反義詞： 

喧嘩-寧靜    遵從-違反 

四、課堂練習。 

1.要求學生運用剛學的字詞進行填空練題。 

 

的意思。 

 

拓展學生詞彙量 

 

 

 

 

 

 

檢測本堂所學的

內容 

作業佈置 字詞十一行。  

 

第二課節 

課    題 遊公園 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-3 

教學目標 一、知識目標 

1. 理解課文內容。 

2. 初步認識列點說明。 

二、能力目標 

1. 能根據課文內容正確回答問題。 

2. 懂得分辨「必需」和「必須」的使用方式。 

三、情意目標 

    1. 能為他人設想，愛護環境，遵守規則。 

教學目標對應的

基本學力要求： 

A-1-2，A-1-3， 

A-2-4，B-1-1， 

B-1-4，B-1-10， 

B-2-4，B-2-5 
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教學 

重難點 
重點：學生能夠分辨「必需」和「必須」的使用方式。 

難點：學生容易因為兩者讀音相同而產生混淆。 

教學輔助 電子課本、教學簡報  

教學過程 
教學活動 教學目的 

導入 

 
一、導入： 

1.學生朗讀課文。 

2.文中分別出現了甚麼告示牌呢？ 

 

通過朗讀和提

問，讓學生集中

精神並回憶昨天

上課內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通過對告示牌上

的每一點進行思

考，並結合生活

經驗分析，明白

規則的必要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展 

 
一、理解課文 

1.小組討論： 

(1) 學生自讀課文，完成任務： 

為甚麼不可以做告示牌上的行為？ 

例： 

    請勿捕捉魚兒  假如每個人都捕捉魚兒，池塘裏就不會

再有魚兒可以供在公園裏休憩的人觀賞。 

    請勿喧嘩騷擾  公園作為一個公眾場所，每個人都擁有

權利享受公園所提供的舒適的環境。大聲喧嘩，將會對他人造

成影響。 

     不準踏單車   ‥‥‥ 

2.知識滲透： 
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不知道同學們有沒有發現，告示牌上的說明和我們文章上的書

寫方式略有不同？ 

(帶出列點說明的特點：清楚易明) 

二.提問： 

1. 明華在遊公園前後對告示牌的態度有甚麼改變？從哪看得

出來？ 

 

 

2. 為甚麼後來明華願意遵守這些告示牌呢？ 

 

3. 從明華這個變化中，可以知道明華是一個怎樣的小孩？ 

(從這個變化中，可以知道明華是一個明白道理，知錯能改的

孩子。) 

三.課堂小結： 

通過環環相扣的

問題，刺激學生

的思考，歸納課

文內容，明白每

一個規則都必有

它所存在的道理

和價值。同時，

通過明華這一角

色的前後改變，

讓學生學會為他

人設想；明白錯

誤不可怕，只要

能從錯誤中學習

和成長。 
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四、角色扮演： 

學生分別扮演明華和哥哥，透過兩人間的對話，帶出「必須」

和「必需」。 

 

1. 先練後講 

 

2. 講出兩者間的不同 

梳理總結文章內

容，給學生們一

個明確，清晰的

歸納。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通過先練後講，

學生會對兩者間

的不同有一個較

深刻的思考，為

往後的講解作一

個良好的鋪墊。 

 

 

 

 

 

 

 

理清學生思考上

的誤區，明確兩

者間的定義。 
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3. 練習掌握知識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通過練習，鞏固

所學的內容，檢

驗掌握程度，並

反饋於教師。 

 

總結 
當我們在享用公共地方的時候，我們要學會設身處地，為他人

回顧課堂所學。 
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設想，不能為了一己私利而對別人產生困擾。同時也要遵守每

一個地方的規則，這樣，我們才能更加長久地享受公共地方所

帶給我們的美好。 

作業佈置 運用必須和必需造句。 鞏固課堂所學。 

 

第三課節 

課    題 遊公園 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-8 

教學目標 一、知識目標： 

1. 能夠運用列點說明訂立規則 

二、能力目標： 

1. 能夠積極參與小組討論 

2. 能夠流暢地說出自己的看法 

三、感知目標： 

    1. 能夠通過活動明白教師日常要求他們遵守規則的理由 

教學目標對應的

基本學力要求： 

A-1-1，B-1-4， 

B-2-4，B-2-5， 

B-2-13，B-2-15 

 

教學重 

難點 
重點：學生能夠從自我訂立規則，明白規則的重要性，達到自我管理。 

難點：學生在訂立規則時容易出現書寫困難。 

教學輔助 電子課本、教學簡報 

教學過程 教學活動 教學目的 

課堂內容 一、詞彙擴展： 

1.要求幫生朗讀文中的告示牌。 

 

 

複習課文，並為

詞彙擴展作引

入。 
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2. 比較「請勿」和「不准」，並加入「禁止」，「嚴禁」。 

 

 

二、小組活動： 

1. 每組各抽取一張不同的公共場所圖片，並運用列點說明為

該公共場所設立規則。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生明白不一

樣的詞語，所表

達的語氣和的嚴

重性都是不一樣

的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

體會教師平日要

求學生在校遵守

規則的原因，明

白教師對他們嚴

厲的出發點和培

養學生的語言能

力。 
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2. 分組滙報，並解釋訂立該規則的理由。 
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總結     每個地方總是有它的規則，這些規則對我們來說並不是限

制。它們有時候是對於公平的保障，保障每個人都能夠擁有享

用這個地方的權利；有時候是對我們自己的一種保護，保護我

們不會因為錯誤使用而對自己造成沒必要的傷害；有時候也是

一種關愛，教師們對於學生們的種種關懷。因此，我們應該把

規則看成是一種能讓我們過得很好的事物，而不是一種限制。 

 



21 
 

 

第四課節 

課    題 玩跳棋遊戲 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-9 

教學 

目標 
一、知識目標 

1.學習本課字詞。 

2.理解字詞。 

3.拓展課外字詞。 

二、能力目標 

1.會正確書寫十個運用字詞。 

2.有感情、流利地朗讀課文。 

教學目標對應的基

本學力要求： 

A-1-1  B-1-1  

B-1-2  B-1-11 

C-1-3  C-1-4  

C-1-5  C-1-7 

 

教學 

重難點 
重點：學生能夠使用正確的筆順書寫字詞。 

難點：能理解並運用字詞。 

教學輔助 電子課本、教學簡報 、字詞學習表 

教學過程 
教學活動 教學目的 

導入 

 
一、遊戲體驗： 

把學生分成 6組，4-5 人一組，各派一副跳棋，讓學生們在沒

有規則的情況下進行遊戲。 

二、引入： 

1. 你們在沒規則的情況下玩跳棋有甚麼感受？ 

   (很亂、很嘈、根本不知道在做甚麼‥‥‥) 

2. 讓學生翻開書本，自由朗讀看規則。 

通過遊戲讓學

生親自體會規

則的重要性，比

說來得更直

接，也更深刻。 

 

 

 

 

 

 

初步理解文章

內容和通過文

章內容理解字

詞。 

 

發展 

 
一、整體感知課文。 

1.學生自讀課文，圈出不懂的字詞。 

2.教師正音及解釋學生不懂的字詞。 

3.全班同學齊聲朗讀課文。 
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4. 全班朗讀「規則」部份並略講。 

二、理解詞語並運用。 

1.出示本課的字詞，全班朗讀。 

 

2.圈出運用字詞。 

3.小組拿出字典完成字詞學習表。 

 

4.匯報字詞學習表。 

5.解釋字詞意思及其運用。 

6.講解字詞書寫的筆順。 

三、詞語拓展。 

1.例出和字詞相近的字，並組詞作解釋。 

嚷-叫嚷   適-適宜   擺-擺設   該-應該 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認識本課字詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

深入瞭解字詞

的部首、筆劃和

讀音。 

 

 

學生分享工作

成果，訓練學生

的說話能力。 

 

 

 

理清相近的字

詞，讓學生能通

過部首理解字

詞的意思。 
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讓-讓步   摘-摘取   罷-罷免   核-評核 

2.講解阻止的近反義詞。 

近義詞：               反義詞： 

阻止-倡導；唆使        阻止-阻攔；反對 

四、課堂練習。 

1.要求學生運用剛學的字詞進行填空練題。 

 

 

拓展學生詞彙

量 

 

 

 

 

 

 

 

檢測本堂所學

的內容 

作業佈置 字詞十行。  

 

第五課節 

課    題 玩跳棋遊戲 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-10 

教學目標 
一、知識目標 

1.理解課文內容。 

二、能力目標 

3. 能根據課文內容正確回答問題。 

4. 掌握「組」和「副」的運用。 

三、情意目標 

    1. 能學會互相合作 

教學目標對應的基

本學力要求： 

A-1-1，A-1-2，

A-1-4，A-1-6，

A-2-2，B-1-2，

B-1-4，D-1-6，

B-1-10 

 

教學 

重難點 
重點：能掌握「組」和「副」的運用方式。 

難點：學生容易在選擇「組」和「副」的時候出現混淆。 
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教學輔助 電腦 、教學簡報  

教學過程 
教學活動 教學目的 

導入 

 

一、導入： 

1.昨天在沒規則的情況下和你們日常有規則的情況下玩跳棋

有甚麼不一樣嗎？哪一種情況下讓你們玩得更流暢？ 

(預期回答：有不一樣。沒規則的情況下大家一直在吵架，說

這樣不行，那樣也不行，根本無法順利地玩下去。) 

2.投入比賽預告： 

那是因為有些同學不會規則，但沒關係，今天過後大家就會玩

了。下一節，我們將會在班內舉行一場跳棋比賽，並以三人一

組進行。 

導入課堂主題。 

讓學生結合生

活經驗，積極思

考和投入課堂。 

 

 

為了讓學生親

自體會規則和

互相合作的重

要性而作鋪設。 

 

 

複習課文內容。 

為理更好理解

課文作好準備。 

通過提問，讓學

生在思考在找

答案的時候，可

以進一步的了

解課文內容，和

句子裡所包含

的意思和態度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展 

 
一、課文理解： 

1.學生有感情地朗讀一遍文章。 

2.教師提問： 

I. 文中的「我」在收到跳棋後，前後有甚麼改變？ 

(從不會玩變得會玩。) 

 

 

 

II. 哪是「誰」教會了「我」玩跳棋的呢？ 
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III. 啞老師又是誰？為甚麼啞老師可以教會「我」玩跳

棋？ 

 

 

IV. 文中哪裡可以看出「我」對於玩跳棋的渴望？ 

 

 

V. 在玩跳棋遊戲時，如何能讓你們的組別更容易獲勝？ 

(在這裡不強求學生能夠回答出來，在第三節課將會讓

學生親自體會。) 

 

二、知識發展： 

1. 考一考： 

(通過考學生規則，帶出量詞「組」和「副」。) 

 

嘗試讓學生思

考合作性的重

要。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

檢查課堂成

效，並為下一個

環節—知識發
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2. 講解量詞的不同。 

 

 

展作引子。 
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2.練習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

檢測學生學習

效果，反饋予教

師，讓教師更能

把握學生的學

習進度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結 無論是做事或遊戲前都應該先理解規則，並和別人互相合作，

才能更容易事成。 

。 
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作業 

佈置 

完成量詞練習紙。 

 

鞏固學習內容 

 

 

第六課節 

課    題 玩跳棋遊戲 總  節  數 6 節 

年 級 三年級 每 節 課 時 40 分鐘 

科     目 中  文 上  課  日  期 2019-4-11 

教學目標 
一、感知目標 

1. 能夠明白互相合作的重要性。 

教學目標對應的基

本學力要求： 

A-1-1，A-1-3，

B-1-1，B-1-5，

B-1-12 

教學 

重難點 
重點：能夠通過分組比賽感悟互相合作的重要性。 

難點：學生容易只為了玩而單純地去玩，對合作不能有所感知。 

教學輔助 跳棋 

教學過程 
教學活動 教學目的 
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課堂 

內容 

 

一、合作性感知： 

1.公布參賽組別和抽籤。 

2.分配坐位進行比賽。 

 

 

通過比賽讓學生

動腦筋並從中感

受互相合作的重

要性。 
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3.獲勝分享感言。 

4.頒獎。 
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試教評估 

1. 結合生活經驗的上問題，除了能有效地提高學生的積極性，也能反映出學生

對於生活的觀察情況。 

2. 學生聽課的時候，多是單方面的接受，容易遺忘所學內容。運用分組活動，

把單方面接受的內容通過小組討論、記錄和報告，把內容通過書寫的方式記

錄在紙上，口頭討論和報告把事情自我分析和梳理一遍，能夠更有效地達到

長期記憶這一目標，也有更深刻的體會。 

3. 通過找線索並推測來導入課題，能迅速使學生高度地集中和投入課堂內，熟

悉的情境也讓學生更有歸屬感。 

4. 「先玩後講」能讓學生先嘗試，無分對或錯，都是一個不錯的嘗試，學先作

出思考討論，對遊戲有一定的認識。後由教師導入課文，通過自讀、齊讀的

方式找出學生遊戲時需要的東西——規則。最後以課文內容和學生自主討論

的內容相印證，學生的收獲相比教師直接講授來得更豐富和深刻。 

5. 學生通過組內分享、討論訂立的規則，除了有效地提高學習成效，加深印象，

還能訓練學生的表達能力和膽量。 

6. 完成整個單元教學後，除了能夠讓學生體會到規則的重要性和其存在的價值

外，還能夠讓學生學會設身處地，為他人著想。另外，學生能理解教師日常

對他們嚴厲皆是出於對他們的愛和關心。同時更深刻體會到合作的作用和重

要性，不再輕易地和別人發生沒必要的爭執。 
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反思建議 

在這次試教，經過和各位教師討論後，反思總結如下： 

一、 字詞教學方面：無論是認讀字詞或運用字詞中，都出現曾學習的字詞，若

在課上再次講解會拖延了不少時間。因此，教師應事先對該課字詞作討論和

篩選，把一些簡單或常接觸的字詞去掉，集中講解新的或預設學生理解起來

有困難的字詞。同時，低小的各種識字法也不再適合三年級的學生，教師要

改變字詞教學的方式，可用一組一組的方式來幫助學生記憶和理解。以字的

結構、意義、容易混淆的形近字等作分組講解，以符合學生的認知。 

二、 課文理解方面：理解課文不應該局限於讀懂課文的表層意思，更應該讀懂

課文的深層意思和作者想表達的教育情意。因此，在理解課文的環節中，選

擇能向學生提出能貫穿文章的問題，不再單純停留在提取表面信息。這樣，

學生能全面地分析思考課文內容，也為學生個人閱讀思考方向打下基礎。與

此同時，課上採取了各種以學生為主的活動，把學習主導權盡量地交回學生

手裏，教師則從旁加以引導和輔助，讓學生能以自身感受來理解作者意圖，

也培養學生自主學習和分工協作解決問題的目的。 

三、 課堂設計方面：本單元除了讓學生學會遵守規則外，更重要的是讓學生瞭

解為何要遵守規則。在現實生活中，我們總是要求學生安分守己，不胡作非

為。大部分的學生經過老師的教導後，能改善自身的行為，不再輕易重覆犯

錯，但仍有少數的學生屢勸不改，多次作出違反紀律的行為。因此在課堂設

計上，為了讓學生明白規矩的重要性，其中一個環節讓學生成為場地的主人，
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為這些場所訂立規則，並分析訂規則的原因。通過這樣一個活動，學生更願

意聆聽別人的意見、理解對方的立場，於不同的公共場所應該自覺遵守規則，

以達到有效的品德教育。為此，最後一個場所的選定，是他們自己的課室，

讓他們成為課室小主人，共同訂立規則，最後把一起完成的班規貼在課室裏，

以達到一個提醒的作用。 

四、 拓展方面：雖然本單元的主題圍繞着遵守規則，但我們認為教會學生互相

合作，也是本單元中非常重要的一環。人很多時候都以自我為中心，絕大部

分的行為都是以自身利益出發，特別是隨着年齡的增長，這種想法更日益嚴

重。譬如當學生犯錯的時候，他們第一反應永遠是不承認錯誤或是把問題推

到別人身上，又或是把一些人拉進事件裡，企圖推卸自己的責任。這一切的

行為都是為了保護自己而產生的反應。因此在這次設計裡面，除了集中強調

守規則外，還加入跳棋比賽的環節，在遊戲的過程中讓學生體驗合作的重要

性。古人云：「三個臭皮匠，勝過諸葛亮。」到底是個人的能力還是合作的

能力來得更容易事半功倍呢？不過其中部份同學還是不能體會到合作的好

處，因此若在比賽前提醒學生們「結合文章內容，想想看如何做更有獲勝的

把握。」相信學生們都能明白其中的意義，再透過實行比賽，便能深深地體

悟到團體合作的最大作用。 
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附錄： 

一、課堂照片 
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二、學生作品照片 
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三、教學材料 
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